

Его наследие - цветущие сады

► Исторический опыт показывает, что мало одного желания быть хозяином. Человек должен иметь много других качеств: и деловых, и профессиональных, и чисто человеческих. Ими обладал наш знаменитый земляк - учёный, садовод и общественный деятель Михаил Балабанов, которому в этом году исполнилось бы 165 лет.

Имя Михаила Софроновича Балабанова (1857 - 1929) известно многим садоводам России. Родился он в городе Короча Курской губернии (ныне - Белгородской области) в семье купца первой гильдии Софрона Григорьевича Балабанова. Отец имел в своём владении большие сады, и к 12 годам сумел привить старшему сыну любовь к садоводству. В 20 лет Михаил уже самостоятельно развёл два своих небольших сада в Валуйском уезде Воронежской губернии на луговой земле в долине реки Оскол. На них он и прошёл полный курс садоводческой науки.

В 1886 году наш земляк вернулся в родную Курскую губернию. Мать отдала своё имение на хуторе Никольском (в семи верстах от Корочи) в управление Михаилу. Здесь он уже по-настоящему смог развернуть свою садоводческую деятельность.

Ему достался запущенный сад «из 8000 плодовых деревьев, расположенных друг к другу на недопустимо близком расстоянии». Молодой хозяин начал выписывать посадочный материал из знаменитых питомников Саратова, Пензы, Курска.

Результатом этого труда стал самый большой в Курской губернии (65 десятин) помологический (сортовой) питомник, который к 1917 году был отмечен семью золотыми и тремя серебряными медалями различных выставок (в Москве, Харькове, Ростове-на-Дону, Царицыне, Циграх).

” Будучи членом земской управы, Михаил Софронович выступал за продвижение в крае идей просвещения. Развитие сельского хозяйства требовало грамотных работников, поэтому он стремился помочь крестьянству и, прежде всего, научить его читать, писать, считать.

Для сельского хозяйства нужны были люди, разбирающиеся в агрономии, нужны были и специалисты для других отраслей местного хозяйства. Михаил Ба-

лабанов был убеждён, что это, несомненно, послужит повышению продуктивности сельскохозяйственного производства, являвшегося основной составляющей благосостояния общества и государства вообще. Примечательно, что сам Михаил Софронович подарил Казаченскому училищу в Короча школьное здание.

В 1900 году в журнале «Текущая сельскохозяйственная статистика Курского губернского земства» впервые опубликовали его работу «Главные основания заложения плодового сада». Позднее этот труд вышел отдельным изданием.

Экземпляр книги 1904 года выпуска, хранящийся в фондах Белгородского государственного историко-краеведческого музея, по своему содержанию не теряет актуальности и сегодня. На страницах «Главных оснований заложения плодового сада» Михаил Балабанов даёт подробнейшие рекомендации, основываясь на личном опыте своего плодпитомника. Он рассказывает о том, как подобрать правильное место для сада, как выбрать саженцы и как ухаживать за деревьями в процессе роста.

В книге приведены подробные схемы и фотографии посадки и прививки плодовых деревьев. В издании также есть «список сортов плодовых деревьев для разведения в садах центральной черноземной полосы». Описывая свой опыт,



М. С. Балабановъ.

ГЛАВНЫЯ ОСНОВАНИЯ ЗАЛОЖЕНІЯ ПЛОДОВАГО САДА.



Мякоть 2-е домашнего.

См. заглав. изданія у автора: г. Короча, Курской губерніи.

КУРСКЪ,
Типографія 156. Зексова, Москвитин ул., д. № 65.
1904.

автор в том числе даёт рекомендации и по выбору садовников, делая акцент на том, что «не может быть места дешёвизне рабочих рук».

” Корочанский уезд славился своими яблоками и грушами. Фрукты из Корочи поставляли в Москву и другие города России. В 1888 году уезд посетил Иван Владимирович Мичурин, и из-за множества садов он назвал его «вторым Крымом».

В своей неустанной заботе об улучшении земельного устройства Михаил Балабанов впервые применил разведение плодовых деревьев на полевых чернозёмах (за пределами усадеб). Кроме того, он применял севооборот (засеивал садовые участки полевыми растениями), использовал регулярное рыхление почвы для лучшего обеспечения кислородом и впервые предложил использовать вокруг полей лесопосадки, которые обеспечивали снегозадержание, а также защиту от ветров.

К 1909 году помологический питомник на Никольском хуторе стал самым крупным питомником Курской губернии. Причём деревья, саженцы и кустарники выращивались как на поле-

вом и чернозёмном участках, так и на гористой местности.

Михаил Софронович экспериментировал и с такими теплолюбивыми культурами, как персики и виноград. Советовал разводить их в «грунтовых сараях» и даже без отопления.

” В начале своей садоводческой деятельности посетил Балабанова и сам Иван Мичурин. Он высоко ценил и уважал практический ум нашего земляка, его знания и опыт.

Михаил Софронович был энергичным, инициативным и образованным человеком: много читал, выписывал журналы. Как человек увлекающийся параллельно с любимым садоводством занимался и сельскохозяйственными вопросами: развёл большую пасеку, завёл молочное хозяйство из 50-60 коров. Увлёкся свиноводством, причём продажа племенных поросят давала большой доход.

В 1918 году все имущество и сады Балабанова были национализированы, а сам он был вынужден покинуть родные места. Вместе с семьёй Михаил Софронович переехал в Харьков, где стал работать специалистом по садоводству в земельных учреждениях. Одновременно читал лекции по садоводству.

В 1925 году он занимался организаторской работой по садоводству под Туапсе и написал книгу «Доходное плодоводство. Руководство по устройству и ведению доходного сада».

А через год Михаилу Софроновичу поручили организацию плодового питомника в совхозе «Богучарово» под Тулой. Несмотря на преклонный возраст, он с большим желанием взялся за это дело.

Умер знаменитый садовод в 1929 году. Он был похоронен в совхозе «Богучарово» рядом с питомником. Наследием Михаила Софроновича Балабанова стали более 450 опубликованных статей по вопросам садоводства и огородничества, а также сады в Белгородской, Воронежской, Курской, Тупьской и Харьковской областях.

Ирина БОБРЕЦОВА
ФОТО ИЗ ФОНДОВ БГИКМ